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Моя мама – социальный работник.

Скажи, какой ты след оставишь?
След, чтобы вытерли паркет и посмотрели
 косо вслед?..
[bookmark: _GoBack]
Моя мама, Киямова Зульфия Адгамовна, - социальный работник, хотя по образованию она воспитатель дошкольного учреждения.  
Социальный работник — это специалист, который оказывает помощь в быту, а также моральную и правовую поддержку незащищенным слоям населения (пенсионеры, дети-сироты, беженцы и др.).
Специальность социального работника еще совсем молодая. Появилась она в СССР в 90-е годы. В других странах уже более ста лет социальные работники помогают всем, кто нуждается в помощи и поддержке. 
В 1994 году в нашем селе был организован центр социальной службы, а через два года при нем создано отделение дневного пребывания. С 2007 года в нем работает и моя мама.  У нее на обслуживании пять бабушек и два дедушки. Мамина  профессия очень важная. Я люблю, когда мама рассказывает мне о своей работе. Бабушки и дедушки, за которыми она ухаживает, по разным причинам одинокие, и,  если бы не мама, им некому было бы помочь. Ведь сегодня взрослые дети, предпочитая жить отдельно от родителей, оказываются довольно далеко, а старики нуждаются и в помощи, и в общении. Поэтому я считаю, что ее профессия нужная. Мама ее очень любит, а к бабушкам относится как к родным, выполняет любую их просьбу. 
С пожилыми людьми непросто выстроить доверительные отношения. Профессия мамы относится к группе с повышенным уровнем эмоционально-психического напряжения.
Интерес к людям и желание работать с ними, помогать им; общая культура и эрудированность, грамотная и внятная речь, умение убеждать и решать конфликтные ситуации, тактичность, честность, отзывчивость, трудолюбие, хорошо развитое внимание, память, постоянный самоконтроль, организованность, высокая эмоциональная устойчивость - это требования к личности социального работника, и мне кажется, что моя мама  обладает всеми этими качествами. А еще она умеет  внимательно слушать, сопереживать, даже если речь идет о телесериале, ведь для бабушек и это очень важно. У нее очень мягкий и приятный голос, и она у меня очень красивая.
Каждое утро мамы начинается с рабочей планерки в 8.00. Затем она отправляется в магазин и покупает хлеб и другие продукты, необходимые пожилым. Потом - в банк или на почту оплачивать коммунальные услуги. Затем мама обходит всех своих  подопечных. У них она выполняет самую разную работу: помоет пол и окна, сварит суп или замесит тесто, налепит пельменей, но главное, она выслушает человека и поговорит с каждым. Если необходимо, заполнит документы, разъяснит новые правила и  законы для пенсионеров, ответит на все их вопросы. Если ее подопечный заболел, то она едет в Нефтегорск и в аптеке покупает необходимые лекарства. Если ему надо на прием в больницу, то она организует поездку к врачам и сама сопровождает больного. Если бабушку положили в больницу, то она навещает ее. Это случается довольно часто, потому что они все старенькие и у них много болезней. Но это делают все соцработники, а вот мама еще может и постричь, так как она когда - то окончила курсы парикмахеров и может оказать и такую услугу.
Маму любят и часто называют доченькой. Маму ценят и на работе: ее уважают в коллективе. При прохождении  аттестации она всегда получает отличные оценки. Мама принимает активное участие во всех мероприятиях:  конкурсах на лучшего социального работника, соревнованиях, в проведении Дня пожилого человека. 
Социальный работник должен знать и уметь многое. Чтобы хорошо справляться со своей работой, мама постоянно пополняет свои знания в области правовых основ социальных отношений, психологии, медицины, социологии и т.д.), изучает специфику работы с людьми пожилого возраста.
Скажи, какой ты след оставишь?..
Незримый прочный след
В чужой душе на много лет?..
